



他和她的奉献

让我做你最强后盾

城阳公安分局刑侦大队民警刘涌超、周俊兵在工作和生活中相互支持



刘涌超(右)、周俊兵和两个女儿的合影。本人供图

他们既是伴侣，又是同事；既是战友，又是知己。他们就是城阳公安分局刑侦大队一中队民警周俊兵和二中队民警刘涌超。

周俊兵和刘涌超组建起一个幸福美满的双警之家。在人们眼中，“双警家庭”工作稳定，令人羡慕，却鲜有人想到双警夫妻需要面对双倍的责任和双倍的担当。当丈夫刘涌超奉命外出执行任务一年时，周俊兵除了要完成本职工作，还要独立承担照顾4位老人和两个女儿的家庭重担，但她没有一句怨言，因为守护平安是他们共同的心愿。

夫妻俩结婚9年来齐心协力，在工作上相互支持，在生活中互敬互爱，在各自的岗位上默默奉献着自己的力量。

这就是刑侦技术民警，在没有硝烟的战场上与各类违法犯罪行为进行着持久的较量。从警以来，刘涌超共处理各类现场3000余起，出具各类现场勘验笔录和鉴定报告900余份，根据现场提取痕迹物证破案120余起。

作为城阳公安分局刑侦大队一中队的内勤人员，“警花”周俊兵入警11年来始

刑侦战线夫妻携手

刘涌超出生于1987年，2010年入警；周俊兵出生于1989年，2011年入警。两人都毕业于山东警察学院，目前都是城阳公安分局刑侦大队的民警，不同的是，丈夫刘涌超是二中队的一名技术员，负责刑事案件现场的勘查工作；妻子周俊兵是一中队的刑侦内勤，每天的工作忙碌而繁琐。

不分昼夜地穿梭于各类案发现场是刘涌超的工作常态。刘涌超告诉记者：“刑事案件的现场非常复杂，每一次勘验都是一场挑战，要做到事无巨细。这不仅是对工作责任心和事业心的考验，也是对刑警自身知识积累、思维能力和毅力坚持的一种考验。”

2017年5月一天早晨，城阳公安分局刑侦大队二中队接到报警，城阳某小区发生数起夜间爬楼入室盗窃案。刘涌超在勘查完室内现场后，又对周边现场进行了勘查，最终在小区围墙外的绿化带内提取到了有价值的物证，从而锁定了嫌疑人，破获爬楼盗窃案件5起。2020年的一天，城阳区某小区发生一起破门入室盗窃案。案发现场因翻动较大，想获取破案线索极为困难。刘涌超迎难而上，对现场进行了非常细致严谨的勘查，通过分析嫌疑人作案过程和行动轨迹，提取到了可能存在的痕迹物证，最终确定了嫌疑人，连带破获盗窃案10余起，为群众挽回财产损失数万元。

这就是刑侦技术民警，在没有硝烟的战场上与各类违法犯罪行为进行着持久的较量。从警以来，刘涌超共处理各类现场3000余起，出具各类现场勘验笔录和鉴定报告900余份，根据现场提取痕迹物证破案120余起。

作为城阳公安分局刑侦大队一中队的内勤人员，“警花”周俊兵入警11年来始

终勤勤恳恳、任劳任怨，高标准地要求自己。刑侦内勤工作复杂繁琐，每天不仅要统筹安排各种会务，处理各类文件通知，拟写各种工作方案、调研报告以及业务总结等，还要处理日报、周报、月报、季度报、半年报和年报等各类日常报表统计工作。“内勤工作任务重、头绪多、要求严，而且至关重要，是连接和支撑各项工作正常运转的重要环节。这就要求我在工作中不能有丝毫懈怠。”周俊兵是这么说的，更是这么做的。她在工作中始终做到耐心细致，负责的各项工作均取得了优异成绩，连续多年获得记功、嘉奖。

丈夫请缨执行任务

由于公安工作的特殊性，刘涌超、周俊兵夫妻二人聚少离多，几乎没有时间陪伴家人。夫妻二人一起承受重压，把压力化作对公安工作的满腔热情。在“大家”和“小家”的天平上，他们毫不犹豫地选择了前者，把对老人、孩子的愧疚之情深埋心中。

2021年8月，这个“双警家庭”家里迎来了新的家庭成员——可爱的小女儿出生了。正当周俊兵沉浸在迎接新生命的喜悦中时，丈夫刘涌超却告诉她：“我可能要外出执行特殊任务，为期一年。”“我当时以为他在开玩笑，就没往心里去，还打趣他说：那你去吧，一年后再回家，女儿就不认识你啦。”周俊兵回忆起一年多前丈夫刘涌超主动请缨外出执行任务的情景，至今记忆犹新。之后没多久，刘涌超接到任务要出差几天。让周俊兵深感意外的是：“他出差回来后，告诉我自己的申请领导批准了，确定要外出执行任务一年。他怕我难过，所以一直瞒到现在才说。说实话，当时听到这个消息我真的不敢相信，感觉脑子里一片空白。我们的小女儿刚刚满月，大女

儿正在上幼儿园，双方父母都已年迈，他却突然说走就走，而且一走就是一年，这个家怎么办？可是理性最终战胜了情感。‘任务就是命令，责任就是担当’，纵有千般不舍，我还是安慰他：没关系，你放心去吧。现在网络这么方便，不会让你的小棉袄认不出你的。”

就这样，去年腊月二十九，丈夫刘涌超踏上了新的征程，妻子周俊兵也肩负起更多重担，她说：“我们在各自的岗位上学会承担。守住大家才有小家。为了岁月静好，我们携手负重前行。”

在外地执行任务的一年里，刘涌超克服了对家人的牵挂，克服了恶劣的地理条件和陌生的社会环境带来的困难。到达外地后仅休整了一天，他就立即投入紧张的工作中。正月初一正值阖家团圆时，刘涌超却和新同事们一起开展勤务和日常检查。刘涌超每天的工作时间达到10小时左右，兢兢业业，始终坚守在工作岗位上，获得了当地单位领导和同事的一致好评，日常工作的月度考评三次得优，荣获公安部嘉奖。

妻子担起双重重任

双警家庭面对的是双倍的责任和双倍的担当。周俊兵作为一名警嫂，结婚9年来，一直在工作和生活上无私地奉献着，除了完成本职工作外，还承担着家庭的重任，照顾着家中的老人与孩子，让丈夫没有后顾之忧投入到公安工作中，毫无怨言。“家里有我呢，你就只管安心工作”是周俊兵对刘涌超说得最多的一句话。

去年7月，家中老人身体出现不适，无法出门，家里的大事小情都等着周俊兵处理：每天接送孩子上下学；利用周末时间买菜买粮；大女儿的辅导班因没人接送，只能暂停；小女儿喝奶粉过敏，只能走到哪里带到哪里……即便这样，周俊兵的工作也一样没落下。为了不影响工作，她经常在周末和夜间加班。然而不管工作多忙，一回到家里，她立即转变角色，教育孩子、勤劳持家，把家里打理得井井有条。

去年3月，疫情再次卷土重来，所有民警都坚守在岗位上，溯源流调工作任务重，加班、通宵都是家常便饭。城阳分局刑侦大队领导考虑到刘涌超在外执行任务，周俊兵尚在哺乳期，家里孩子刚满6个月，让她居家办公。但考虑到工作特殊性，为了确保各项业务工作顺利进展，周俊兵决定留守办公室，坚守在工作岗位上。为了不让周俊兵分心，家里的父母主动帮助照看年幼的孩子，不到万不得已坚决不给她打电话。她每次回家都是匆匆哄睡小女儿，顾不上和父母、大女儿多说几句话，便尽快返回工作岗位。

周俊兵告诉记者，“我们两口子作为刑警，最应该具备的精神就是锲而不舍。既然选择了警察这个职业，就意味着比别人多了一份责任、担当、辛苦和付出，当然也收获了沉甸甸的幸福、甜蜜、光荣和骄傲。”